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ÖDEV 4

TESLİM TARİHİ: 26 ARALIK HAFTASI İÇİNDEKİ DERS SAATİNDE

Soru 1. İyi yalıtılmış sabit hacimli kapalı bir kapta 100 kPa basınçta 2 kg doymuş sıvı buhar karışımı su bulunmaktadır. Başlangıçta kütlenin dörtte üçü sıvı fazındadır. Daha sonra kabın içine yerleştirilmiş bir elektrikli ısıtıcı çalıştırılarak, kabın içindeki sıvının tümü buharlaştırılmaktadır. Çevrenin 25C sıcaklık ve 100 kPa olduğunu kabul ederek, hal değişimi için
a. tersinmezliği

b. ikinci yasa verimini hesaplayın.

Soru 2. Buhar türbinlerinde buhar, türbinin döner kanatlarına girmeden önce bir lülede hızlandırılır. Bir buhar türbininde, buhar lüleye 7 MPa basınç ve 500C sıcaklıkta, 70 m/s hızla girmekte, 5MPa basınç ve 450C sıcaklıkta çıkmaktadır.  Çevrenin sıcaklığını 25C olduğunu kabul ederek,
a. lülenin adyabatik verimini,

b. lüledeki genişleme için tersinmezliği hesaplayın.

Soru 3. Yalıtılmış bir dikey piston silindir düzeneğinde, başlangıçta 12 kg’ı buhar fazında olmak üzere 15 kg su bulunmaktadır. Pistonun kütlesi silindir içindeki basıncın 300 kPa olmasını sağlayacak büyüklüktedir. Silindir bir vana aracılığıyla içinden 1 MPa basınç 400C sıcaklıkta su buharı akan bir dağıtım hattına bağlanmıştır. Daha sonra vana açılmakta ve silindir içindeki tüm sıvı buharlaşıncaya kadar açık kalmaktadır. Çevrenin 25C sıcaklık ve 100 kPa olduğunu kabul ederek,
a. silindire giren su buharı kütlesini,
b. işlem sırasındaki tersinmezliği hesaplayın.

Soru 4. Havayla çalışan basit ideal bir Brayton çevriminin basınç oranı 10’dur. Hava kompresöre 300K, türbine 1200K sıcaklıkta girmektedir. Özgül ısıların sıcaklıkla değişimini göz önüne alarak,
a. havanın kompresörden çıkış sıcaklığını,

b. geri iş oranını,

c. ısıl verimini hesaplayın.

Soru 5. Bir gaz türbini santrali, havayla çalışan basit bir Brayton çevrimi olarak çözümlenecektir. Hava türbine 1MPa basınç ve 1000K sıcaklıkta girmekte, 125 kPa basınç ve 600K sıcaklıkta çıkmaktadır. Çevrimden atılan ısı 7922 kJ/s olup, çevrimde dolaşan havanın debisi 25 kg/s dir. Kompresörün adyabatik veriminin %80 olduğunu kabul ederek, santralin net gücünü hesaplayın. Özgül ısıların sıcaklıkla değişimini gözönüne alın. 
